

一份牵挂历经三代 一个拥抱跨越百年

运城寻亲有果 山东人送来锦旗

“找到了！终于找到了！”8月8日，在绛县公安局古绛派出所内，来自山东省淄博市淄川区的高某紧紧握住绛县古绛镇高某某的双手，两人相拥而泣。这场跨越一个多世纪、历经3代人寻找的亲人团聚，在绛县公安民辅警的倾力相助下终于圆梦。

求助来自山东

时间回溯到7月16日，绛县公安局古绛派出所值班室的门被轻轻推开。高某抱着一个布包走进来，额头渗着汗珠。

“警察同志，我从山东来，想找回以前迁到这儿的亲人。”他小心翼翼地打开布包，露出装订好的族谱。随后，高某向民辅警讲述了一段家族往事：清末民初，高某的祖辈高某荣带着妻子梁氏和5个儿子从山东一路西迁，最终在山西绛县落脚。

多年来，高家3代人从未放弃寻亲。“从我祖父那辈起，我们就一直在寻找。”高某说，高家后人先后多次赴绛县寻亲，但受限于当年的信息闭塞和技术条件，



展开寻亲行动

“群众的事再小也是大事，何况是延续百年的家族心愿。”古绛派出所所长卫斌卿看着那本族谱，当即在晨会上拍了板，一场跨越百年的寻亲行动就此展开。

民辅警们兵分两路：一方面，联系绛县公安局为高某采集血样进行比对；另一方面，充分利用“一标三实”基础信息采集成果及户籍系统展开地毯式筛查。

民警李梦晨和辅警曹康健把自己埋进了海量档案里。从以前的手写户籍册到现在的电子档案，他们反复搜索全县高姓人家的登记信息，生怕错过任何一个线索。“眼睛看花了就滴点眼药水，肩膀酸了就站起来活动活动。”李梦

始终未能如愿。如今，高某祖父已98岁高龄，身体大不如从前，仍念念不忘失散的亲人。他时常摩挲着那本族谱喃喃自语：“不知道这辈子还能不能见上一面。”

这个未了的心愿成为家族3代人的牵挂。今年7月，高某带着族谱，抱着最后一线希望再次来到绛县。

晨说，“那几天我们几乎把全县的高姓人家信息查找了个遍，梦里都是各种名字和地址在打转。”

在连续多日的比对与筛查中，民辅警发现古绛镇西荆村高某某家族的迁徙轨迹与山东高氏族谱记载高度吻合。为进一步确认，社区民警多次走访西荆村，在村头的老槐树下拉着老人们聊天，蹲在村史馆里翻阅残缺的村志，经过反复核对，最终确认高某某一家就是高某苦寻多年的亲人。

架起亲情桥梁

当民辅警把这个消息告诉西荆村高某某时，他愣了半晌：“以前听长辈讲过

咱的根在山东，没想到真能找着啊！”

8月8日，在古绛派出所民辅警的见证下，两家亲人首次相见。

“我是淄川的高某！”

“我是绛县的高某某！”

两双手紧紧握在一起，仿佛握住了百年的思念。高某从怀里掏出族谱，激动之情溢于言表：“3代人的心愿今天终于实现了，真的谢谢绛县公安民辅警！”两家人围坐一起，互相讲述着家族这些年的变迁，并约定今后要常来往，让中断的血脉亲情重新紧密相连。

临别时，高某将一面写有“心系群众办实事 情暖百姓解民忧”的锦旗送到民辅警手中。阳光下，锦旗上的金字闪闪发光，映照着两家人难舍难分的身影。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华 文图

记者感言

当两双手紧紧相握，当抑制不住的哽咽取代所有语言，记者读懂了“团圆”二字沉甸甸的分量。

这本族谱，承载的哪里只是姓名与辈分？那是山东高氏3代人从未放下的惦念——是祖父和父辈的牵挂，是高某站在派出所门口时藏着的忐忑与期盼。时间在迁徙的路上拉远了距离，却在血脉里悄悄系紧了绳。

这场团圆的背后，是民辅警在海量档案里的“绣花功夫”。他们或许没说过什么豪言壮语，却用最实在的行

动，把“群众的事再小也是大事”刻进了每一个细节里。

当锦旗上的金字在阳光下发光，记者忽然明白，这光芒里不仅有高氏家族的喜悦，更有一份群众对公安机关的信任——群众相信，总有人会为他们的牵挂奔走，总有人会为这份亲情搭起桥梁。

这场跨越百年的拥抱，拥抱的是失散的亲人，更是民心与初心的双向奔赴。这样的故事，温暖而有力量。

记者 张蕊彤

暖心警事

双重户籍麻烦多

窗口服务解忧烦

运城晚报讯（记者 张蕊彤）8月16日，群众廖女士将一面锦旗送至临猗县公安局耽子派出所，对民警认真负责的态度表示感谢。

近日，耽子派出所户籍民警在开展重户核查时，发现辖区居民廖女士与河南省一居民存在户口重复情况。民警第一时间与廖女士取得联系，经了解得知，廖女士因历史遗留问题存在双重户籍，导致医疗参保、子女入学等事项办理受阻。

地空联动织天网

走失群众终寻回

运城晚报讯（记者 刘凯华）8月22日，绛县郝庄乡村民刘某到绛县公安局郝庄派出所，将一面写有“人民卫士暖民心 无私寻人显真情”的锦旗送到民警手中，表达对民警的感谢。

8月20日7时许，郝庄派出所接到刘某的紧急求助，称其家属李某身患疾病，已走失25小时，希望得到民警的帮助。

酒后冲突起风波

民警调解促和睦

运城晚报讯（记者 樊朋展）近日，河津市公安局赵家庄派出所接到群众报警，称某小区内发生一起因酒后琐事引发的肢体冲突。

接到报警后，民警迅速响应，第一时间抵达现场处置。

到达现场后，民警首先稳定双方情绪，详细了解冲突起因。待两人清醒后，民警还向两人阐明了酒后滋事的法律后果。

经过民警耐心调解，双方逐渐认识到自身行为的不妥。最终，两人自愿签订和解协议，握手言和。

小额返利是诱饵

辅警慧眼识骗局

运城晚报讯（记者 樊朋展）近日，万荣县公安局通化派出所值班辅警成功劝阻一起刷单返利类诈骗，为辖区群众赵先生避免了8800元的财产损失。

事发当日，赵先生收到陌生人微信好友申请，对方以“提供兼职任务”为由，引导其添加了一名“企业微信业务员”，并要求赵先生下载一款第三方App接收任务。起初，赵先生按要求向该刷单链接充值100元，短时间内便收到300元返现。

不久，该“业务员”以“高额返利”为诱饵，要求赵先生转账2300元，承诺可返还5000元。赵先生

转账后，对方却谎称“操作失误”，诱导其再次向另一指定账户转账8800元才能完成返利。此时，赵先生忽然想起派出所日常开展的反诈宣传，心中产生犹豫，便通过微信向通化派出所辅警冯国杰咨询。

冯国杰结合赵先生描述的情况，迅速判定这是一起典型的刷单返利类诈骗。冯国杰第一时间打电话联系赵先生，发现对方仍有转账念头，当即明确制止其操作，并详细拆解了“小额返利诱骗、大额套牢”的诈骗套路，帮助赵先生认清骗局本质。经过耐心劝导，赵先生终于彻底醒悟。

损毁设施图方便

运城晚报讯（记者 樊朋展）8月16日，稷山县公安局西社派出所查处一起故意损毁、移动道路施工安全防护设施案。

当日7时许，西社派出所民警在辖区巡逻时，发现一名男子正在违规拆卸公路旁的施工安全护栏。现场护栏已出现明显损坏，部分构件散落在地，对道路交通造成严重安全隐患。

民警立即上前制止该行为，

并对男子进行询问。经查，该男子闫某驾驶三轮车陷入附近泄洪道，为尽快将车移出，便心存侥幸，私自拆卸公路旁的防护栏，打算借助护栏移车。

被民警当场制止后，闫某懊悔不已。经询问，违法行为人闫某对其故意损毁、移动道路施工安全防护设施的行为供认不讳。目前，违法行为人闫某已被稷山县公安局行政处罚。

法不容情受处罚